

**Монт Митчел** — старший пресвитер церкви Westbrook Christian Church, расположенной в юго-западном предместье Чикаго, в поселке Болингбрук, штат Иллинойс. Переехав со своей семьей в Чикаго в феврале 1996 года, Монт в октябре того же года основал церковь. Westbrook Christian Church — это многонациональная церковь, поставившая перед собой задачу привлечь людей всех национальностей, проживающих в их регионе, а также создать еще несколько новых церквей. Монт со своей женой Кристи воспитывают троих сыновей. Посетите сайт церкви по адресу: [www.Westbrookchurch.org](http://www.Westbrookchurch.org).

# Создание или воссоздание церкви — называйте как хотите!

**М**не вспоминается день, когда я с родственниками моей жены стоял у могилы ее бабушки. Его уход из жизни был и печальным и радостным одновременно. Он был богобоязненным человеком, энергичным и целеустремленным. Его любовь к Богу и церкви была видна всем. Он прожил долгую жизнь, постепенно и своевременно продавая свой бизнес, что позволило ему насладиться многими прекрасными годами заслуженного отдыха. Как это бывает в нормальном течении жизни, его черед проводить вечность с Создателем пришел после кратковременной болезни. Его похороны были отмечены яркими воспоминаниями о его добрых делах. Сотни людей пришли попрощаться с ним, и во время похорон многие плакали. Но самый трогательный эпизод произошел почти в самом конце служения. Во время чтения утешительных стихов из Слова Божьего, наш сын Рэйд, которому не было еще и года, начал плакать. В тот момент плач ребенка осушил слезы смерти и печали.

## Предпосылка

Я так воспринимаю церкви, созданные на основе распавшихся или существующих церквей: давайте радоваться и тем, и другим! Когда церковь переживает упадок, тяжелые испытания или даже трагедию, которые

разрушают ее почти до основания, нередко приходится поднимать вопрос о воссоздании общины. Воспоминания о старых добрых временах вызывают желание что-то сделать для того, чтобы вернуть эти приятные дни. «Помните времена, когда в нашей церкви было столько-то человек?» «Помните, с какой любовью к нам относился такой-то проповедник?» «Помните то собрание, на котором мы решили сделать то-то и то-то?».

---

## **Слишком часто наши мысли и желания возвращаются в прошлое, и это мешает нам даже представить себе то, что ожидает нас в будущем**

Воспоминания о прошедшем и приятные мысли о днях минувших — это, конечно, замечательно, но пусть они не мешают нам с радостью ожидать новых подарков от Бога. Даже в Писании, где красочно описываются слава и величие Небесного Царства, которое нас ожидает в вечности, говорится о том, что Бог творит «все новое» (Откр. 21:5). Тем не менее, слишком часто наши мысли и желания возвращаются в прошлое, и это мешает нам даже представить себе то, что нас ожидает в будущем. Мне кажется, именно поэтому откровение Иоанна написано таким образным языком:

И увидел я новое небо и новую землю, ибо прежнее небо и прежняя земля миновали, и моря уже нет. И я, Иоанн, увидел святой город Иерусалим, новый, сходящий от Бога с неба, приготовленный как невеста, украшенная для мужа своего. И услышал я громкий голос с неба, говорящий: се, скиния Бога с человеками, и Он будет обитать с ними; они будут Его народом, и Сам Бог с ними будет Богом их. И отрет Бог всякую слезу с очей их, и смерти не будет уже; ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет, ибо прежнее прошло. И сказал Сидящий на престоле: се, творю все новое. И говорит мне: напиши; ибо слова сии истинны и верны (Откр. 21:1-5).

Да, смерть — это печально, но Иисус даже из пепла может возродить жизнь.

## **Процесс**

Упомянутая выше предпосылка была причиной того, что в нашей быстро развивающейся общине мы решили создать новую церковь примерно на том же месте, где еще недавно существовала другая, распавшаяся церковь. Точно так же, как в день похорон, созданная Богом жизнь вызвала слезы радости при виде совершенно новой церкви на том месте, где всего месяц назад проливались слезы печали и сожаления.

Когда сотрудники Чикагской Региональной Евангелизационной Ассоциации связались с нами<sup>44</sup>, они уже работали с небольшой церковью в юго-западном пригороде Чикаго. Это была очень сложная церковь, причинившая им много головной боли. Слава Богу, что хоть несколько человек пришли ко Христу за все ее многолетнее существование, но это благое перекрывалось тем недобрым, которое там царило. Главным образом эта церковь характеризовалась постоянными ссорами в руководстве, богословскими отклонениями и ощущением собственной неполноценности. Бог, конечно, являл Себя и в этой церкви, но уже было видно, что пришло время для кардинальных перемен. Короче говоря, они здраво рассудили, что оказались неверны Божьему призванию. Понимая, что церковь в таком состоянии не может быть эффективной, они сообщили Евангелизационной Ассоциации, что хотели бы все начать сначала. Они рассуждали так: «Давайте применим все эти современные методы по созданию новой церкви и начнем все сначала». Проблема была в том, что на самом деле они имели в виду совсем другое, к тому же сами не знали, чего просят. Ответ для нас был очевиден: им нужно было закрыть церковь и молиться, чтобы Бог воссоздал новую церковь с новым видением. Нужно отдать им должное: они так и сделали.

Через некоторое время после официального прощального собрания мы с семьей приехали в эту местность, готовые приступить к работе. По мнению тех двенадцати человек, они все «начинали заново». Мы, со своей стороны, тоже все создавали «вновь». Так или иначе, старое прошло, ему на смену должна была прийти новая жизнь. Из этой группы в двенадцать-пятнадцать человек мы, закатав рукава, начали создавать церковь. Спасибо Евангелизационной Ассоциации, которая приняла на себя основной удар. Задолго до того, как официально пригласить нас в этот поселок, они говорили представителям общины, что для того чтобы начать заново, потребуется новое видение и новое руководство, и привели им аналогию с автобусом. Сотрудники ЧРЕА заявили: «Теперь ваш „автобус“ ведём мы. Вы не можете повлиять на скорость или изменить направление движения. Конечно же, вы можете ехать вместе с нами, но за рулем будем мы».

Приехав, мы недвусмысленно заявили о себе как о новых «водителях», и пригласили всех и каждого, кто разделяет наше видение, «пристегнуть ремни» и оправиться с нами в путь. Таким было начало. Мы делали все необходимое для того, чтобы основать новую большую церковь, которая

<sup>44</sup> Chicago District Evangelistic Association — организация, занимающаяся созданием новых независимых христианских церквей в Чикаго и его окрестностях.

была бы в состоянии оказать заметное влияние на общество. Мы прилежно молились, развивали отношения с районом, в котором располагалась школа, приглашали помощников, собирали средства, разрабатывали маркетинговые программы, проводили собрания, на которых представляли свое видение, а также организовывали специальные евангелизационные мероприятия. Мы много работали, и, собираясь вместе со всеми сотрудниками и членами прежней церкви, всегда молились о том, чтобы Господь благословил нас. Спустя девять месяцев, проведя одно пробное собрание, мы открыли двери церкви под названием Westbrook Christian Church для всех жителей поселка.

Некоторые считали, что мы *воссоздали* церковь. По мнению других — и, откровенно говоря, нас самих — мы *создали новую* церковь. Но так или иначе — с того момента началась новая жизнь, и в течение многих лет наша церковь росла и оказывала влияние на общество, чего прежняя церковь не делала. Мы никоим образом не хотим хвалиться успехами, пренебрегая тем, что делали наши предшественники. Напротив, мы очень признательны им, потому что они, совершая служение здесь до нас, все же имели достаточно проницательности, чтобы понять, что для расширения Царства Божьего нужно действовать по-новому. Старое и слабое, умерев, дало жизнь новому организму, который оказал значительное влияние на весь регион.

## Практические вопросы

Итак, вы мечтаете о воссоздании церкви. Вы думаете о том, как это можно сделать? Как избежать ошибок, как найти правильные решения? Только время и вечность покажут нам, все ли мы сделали правильно. Пока мы находимся в ожидании, следя за развитием своих служителей, позвольте мне поделиться некоторыми из обнаруженных нами общих для всех принципов. Возможно, они помогут и вам.

### **1. Всячески настаивайте на том, что прошлое осталось в прошлом и его уже не воскресить.**

В нашем случае община провела прощальное собрание, тем самым показав, что в этом составе они больше собираться не будут. На этом «похоронном» богослужении они говорили о своем прошлом, ободряли друг друга, помогая пройти через боль утраты, молились об ожидающем их труде по воссозданию общины. Признаюсь, что именно это послужило очень важным шагом в направлении того, чтобы, освободившись от прошлого, дать дорогу новой жизни. Если бы они не пожелали полностью отказаться

от прежней жизни, ситуацию решить было бы невозможно. Говоря языком психологов, они должны были примириться с фактом смерти их общины и полностью принять эту реальность.

**2. Если в прежней общине есть люди, желающие участвовать в вашей работе, убедитесь в том, насколько четко они представляют себе, что теперь им придется идти в другом направлении, и руководитель у них — другой.**

Тем двенадцати человекам из прежней общины мы сказали, что намерены двигаться в другом направлении, на другом автобусе, и если они попытаются изменить направление или будут мешать нам, нам придется попросить их выйти. Конечно, это звучало довольно резко и, может быть, немного оскорбительно, но они должны были понять, что теперь это новая церковь, и что им придется принять наше руководство и наше видение.

**3. Постарайтесь убедиться в том, что все, кто принимает участие в воссоздании церкви, понимают задачу и пути ее выполнения.**

Доведите до сведения людей свое видение, сформулировав его в виде «большой четверки»: «Кто мы? Что мы здесь делаем? Куда мы идем? Как мы собираемся достичь цели?» Поясните свое видение, миссию, опишите ценности, которыми вы будете руководствоваться в служении. Люди должны знать маршрут вашего «автобуса». Это нужно сделать в самом начале вашей работы, если только вы не относитесь к таким харизматическим лидерам, за которыми люди будут следовать слепо. В нашей церкви мы обязали каждого, кто выражал желание стать частью новой церкви, принять участие в официальном собрании, на котором представлялась вся эта информация. Мы рассказали о наших планах, особенно тем, кто был членом прежней общины. Мы и до сих пор беседуем на эти темы с каждым новым прихожанином. Кроме того, мы стараемся регулярно представлять наше видение, чтобы все знали, что происходит.

---

**Мы регулярно представляем наше видение,  
чтобы все знали, что происходит**

**4. Относитесь с уважением к тому служению, которое проводилось раньше, и будьте благодарны тем, кто его совершал. Помните, что теперь им предстоит выпустить из своих рук то, над чем они трудились так много лет.**

Для большинства умирающих церквей характерно наличие людей, которые трудились, не покладая рук, стремясь не допустить того, чтобы ее двери закрылись. Они проводили бессонные ночи, беспокоясь о «своей» церкви. Многие из них пожертвовали уйму денег, пытаясь удержать ее

«на плаву». Если вы пастор, решивший создать новую церковь на месте прежней, обязательно поблагодарите их за труд любви и за денежные пожертвования, которые они совершали. Ведь очень даже может быть, что именно члены прежней общины станут как раз теми людьми, кто будет возводить леса для новой церкви. И помните, что и саму возможность создавать новую церковь вы получили только благодаря их любви и стремлению расширять Царство Божье.

### **5. Принимайте как должное и то, что люди из прежней общины не захотят остаться с вами.**

Мы наблюдали, как под влиянием всеобщего возбуждения люди садились в «автобус», следующий в другом направлении, но позже появлялись такие факторы, которые заставляли их сойти с дистанции...

Например:

- Они не принимали нового видения.
- Они не могли смириться с тем, что оказались не в составе руководящей группы.
- Их подавлял успех новой работы.
- Они были разочарованы тем, что оказывались в стороне от дел.
- Им не нравилось, как выглядит теперь их здание, отличающееся от той прежней церкви, которую они так любили на протяжении многих лет.

Это только некоторые причины, по которым люди сошли с «маршрута» по собственной инициативе. Мы принимали их участие, были благодарны им за поддержку, но должны были примириться с тем, что некоторые из них так и не смогли принять наше новое видение.

### **6. Проявляйте твердость, настаивая на своем новом направлении и новом видении.**

Одно из самых существенных предупреждений, на которое нам указали в самом начале нашей работы, касалось следующего: «Будьте готовы к тому, что к вам придут люди, которые попытаются свернуть вашу общину на тот путь, который они сами выберут». И еще: «Когда они придут, твердо противостояйте им и держитесь данного вам Богом направления и видения».

Это было очень своевременное предупреждение! Такие деятели, желающие выгодных им перемен, не заставили себя ждать. Наряженные в одежды таланта, любви, стремления и опыта, они были движимы своими собственными интересами. Поскольку нас предупредили, мы не очень доверяли этим людям. Время от времени они предпринимали попытки изменить наше направление. Но мы пресекали эти попытки, твердо держась своего пути.

## **7. Приготовьтесь к тому, что вас будут критиковать.**

Будьте готовы к неизбежному сопротивлению. Это предупреждение касается не только создателей новых церквей, оно касается любого служителя. Критики, иногда жестокой, вам не избежать. Будут нападки на ваше видение, ваши методы работы, даже на вашу нравственность и честность. «Облекитесь во всеоружие», ибо критики не избежать. Я слышал о пасторах, которых критиковали все: их команда, спонсоры, и даже вся община в целом (возможно, они даже не совсем понимали, что происходит). Если вы захотите начать собрания в школе, вас будут критиковать родители. Если вы предложите собираться в театре, возмутятся учредители. Какой бы метод евангелизации и маркетинга вы ни предложили, вам не миновать нареканий. Вне всякого сомнения, найдутся те, кто в пух и прах разнесет ваш блестяще и творчески подготовленный проект по благовестию. Так что приготовьтесь к тому, чтобы пропускать чьи-то резкие высказывания мимо ушей.

## **8. Не думайте, что вас ждет успех, если вы всего лишь будете делать то, что обычно делают при создании новой церкви.**

Не попадитесь в сети заблуждения, что если вы будете делать то, что кто-то делал до вас при создании новой церкви в данном регионе, то и вас ждет успех. Проще говоря: то, что подходит для создания новой церкви, может быть неуместным при воссоздании церкви. К примеру, вы не можете воспользоваться такими способами, как:

- Перенести богослужений в другое место: в школу или театр.
- Изменить название церкви, скажем, с «Первой христианской» на что-нибудь более модное и стильное.
- Торжественно представить ваш новый логотип.
- Изменить время и формат богослужений.
- Пригласить группу, играющую самую современную музыку.
- От использования песенников перейти к показу текста песен на экране.
- Сменить манеру одеваться с костюма с галстуком на повседневные брюки цвета хаки и пеструю гавайскую рубашку.

---

## **Внешние перемены не изменяют церковь**

Внешние перемены не изменяют церковь. Я видел церкви, которые пытались это сделать. Они все делали правильно. Они приспособивались, пытаясь натянуть маску «строителей новых церквей». Они учитывали мельчайшие детали во всех внешних вопросах, но не были готовы к переменам с точки зрения перспективы. Они упустили из виду членов своей

церкви. Они не навели порядок «у себя дома». В результате их попытки оказались почти бесполезными. Многочисленные перемены не приводят к церковному росту. Напротив, они отталкивают хороших людей и еще больше разрушают церковь. Для того чтобы перемены привели к успеху, важно, чтобы они происходили внутри, а не снаружи. Создание внутренней структуры церкви гораздо важнее, чем цвет обшивки или отделки. В ржавую машину с помятым бампером вы не будете ставить новый мотор. Чтобы из старого создать новое, нужно вдохнуть в него новую жизнь, задать новое направление, вложить новое видение и новую любовь!

С детства меня окружала смерть. Я понимаю, это звучит странно, поэтому поясню, что я имею в виду. Мой отец занимается ландшафтным дизайном, у него есть теплица и цветочный магазин. Этот бизнес всегда был частью нашей повседневной жизни. Большую часть нашего бизнеса составляло украшение цветами кладбищ. На самом деле, бывали времена, что именно благодаря кладбищенским заказам мы держались на плаву. Никогда в жизни я не видел таких удивительно творческих дизайнерских работ, какие делали флористы в компании моего отца. Почему люди стараются таким образом поминать умерших? Ведь это не вернет их к жизни — воскрешение в истории случилось всего несколько раз (эти случаи описаны в Библии). Конечно же, это делается для того, чтобы просто почтить с миром жизнь человека, который отошел в вечность. Жизнь ведь продолжается, и все члены семьи умершего должны помнить о смерти любимого ими человека, справляясь с трудностями и продолжая жить.

Что касается меня, я очень благодарен остатку верных последователей Христа, которые любили Царство Божье настолько, что позволили этой уставшей, больной общине умереть. Мы достойно почтили память умершей, и из этого события родилась новая жизнь, новая община, новая церковь. Смерть может стать началом жизни!

---

**Смерть может стать началом жизни!**